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Vaja 7: Ojacevalnik v orientaciji s skupnim izvorom in kaskodni ojacevalnik

Naloga

Za ojacevalnik s spojnim tranzistorjem JEET (vezje a) in za hibridni kaskodni ojacevalnik (vezje b)
izmerite in narisite frekvenéni potek napetostnega ojacenja. Iz meritev pri srednjih frekvencah (5
kHz) in zgornjih frekvenénih mej za obe vezji dolo¢ite transkonduktanco go1. 7rpr ter kapacitivnosti
Cys in Cyq.

Vezje a Vezje b

Upp = 12V, Rp = 1.2kQ, Rg = 15k, Rgg = 220k, R = 10M, C's = 100nF,
Csg = 220uF, Ry = 47k, Ry = 8.2k, Cp = 2.2uF

Vezje a

JFET tranzistor je vezan v orientaciji s skupnim izvorom. Za srednje frekvence je napetostno
ojacenje (ob predpostavki, da je g2 jrer << %) podano kot :
921,JFET

Ay = — ~ —g21,JFETRD
“ 922,7FET + 1/Rp ’

Zgornjo frekvenéno mejo dolocajo parazitne kapacitivnosti tranzistorja Cys in Cyq. Zaradi t.i.
Miller-jevega pojava se kapacitivnost Cyq preslika v Miller-jevo kapacitivnost Cjys na vhod vezja
(paralelno s Cy,) s faktorjem ojacenja tranzistorja:

Cuma = Cya(1 + 921,5rET - RD)
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Kapacitivnosti Cys in Cpyq tvorita skupaj z uporom Rg RC ¢len, ki doloca zgornjo frekvencno
mejo vezja:

1 1
- 27Rs(Cys + Crra)  27Rs(Cys + Cya(l + g1 grET - RD))

fH,a

Pri meritvi za vezje si zabelezite tudi enosmerno vrednost potenciala na ponoru tranzistorja Up
v delovni tocki. Potrebovali jo boste pri vezju b, saj bo potrebno za kaskodni ojacevalnik zagotoviti
isto delovno tocko tranzistorja JFET.

Vezje b

Pri hibridnem kaskodnem ojacevalniku je tranzistor JFET Se vedno vezan v orientaciji s skupnim
izvorom. Vendar pa sedaj ni ve¢ obremenjen z uporom Rp, ampak z vhodno impedanco bipolarnega
tranzistorja. Le-ta je vezan v orientaciji s skupno bazo, ki ima majhno vhodno impedanco (Z,, ~
25Q2). Napetostno ojacenje tranzistorja JEET je tako precej manjse (921, 7rETZonp << 1), zato je
tudi u¢inek Miller-jeve preslikave manjsi:

Cump = Cga(1 + 921,7FET - Zonp) = Cya

Zgornja frekvencéna meja celotnega vezja je tudi v tem primeru dolocena predvsem z RC ¢lenom
na vhodu, le da je sedaj skupna kapacitivnost na vhodu manjsa in s tem frekvencna meja visja:

1 1
T = S Re(Cos + Cors)  27Rs(Cyy & Co)

Bipolarni tranzistor je v kaskodnem ojacevalniku vezan v orientaciji s skupno bazo, ki ima tokovno
ojatenje A; =~ 1. Zato tece skozi Rp skoraj enak tok, kot pri vezju a. Je pa sedaj za majhne
izmenicne signale paralelno k Rp vezan Se R;. Napetostno ojacenje kaskode je tako podano kot:

Avp = —921,5rET(RD||R1)

Ce zelimo zagotoviti podobno ojacenje kot pri vezju a, je potrebno za tranzistor JFET zagotoviti
enako delovno tocko. To boste dosegli z visanjem napajalne napetosti Uoc do taksne vrednosti, da
bo ponor trazistorja JFET (Up) na istem potencialu, kot pri vezju a.
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